

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
— PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
Pentru strătinate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţlu

Apare de trei ori pe săptămână

„Partidul naţional-liberal — scrie „Viitorul” — nu este nici astăzi, după cum nu a fost niciodată, ahtiat după putere”.

Povestea vulpei cu strugurii...

Din pildele cinstei liberale.

Cu prilejul desbaterii unui proces, care a avut loc zilele acestea la Cluj, acuzatul a făcut unele destăinuri care merită să fie relevate, martore fiind ale felului cum înţeleg liberalii să gospodărească averea comunelor.

E vorba de fostul primar liberal al Clujului, d-l Utales, învinuit că pentru a reprezenta Clujul la congresul oraşelor din Europa, a cheltuit pentru un voiaj la Paris suma de 200 000 Lei.

Frumoasă sumă pentru o primblare în Capitala Franţei! Scump se plătesc gusturile şi plăcerile liberale, când costul lor e luat din buzunarul contribuabililor.

Căci să nu se creadă, că numai Clujul a avut fericirea de a fi jefuit în modul acesta. Fostul primar al Clujului, pentru ca să se apere împotriva acestei acuzaţii, a adus cazuri, arătând primari, cari l-au întrecut în dibăcia de a uşura de bani visteria comunelor conduse de ei. A amintit, bună oară, pe primarul de de pe atunci din Târgu-Mureş, care a cheltuit 400.000 Lei, şi pe cel al Cernăuţilor, care l-a întrecut de câteva ori, ajungând la suma de 600.000 Lei.

Cu alte cuvinte apărarea acuzatului sună: Ho, ho, mai domol, căci nu numai eu am je-

fuit! Sunt şi alţii, cari m-au întrecut!

Sunt senzaţionale declaraţiile fostului primar al Clujului, dar ar lua şi mai frumoase proporţii senzaţionale, dacă primarii, aduşi ca exemplu de dânsul, ar fi constrânşi să facă şi ei declaraţii similare, dând pe faţă pe alţi tovarăşi ai lor, cari nu s-au lăsat mai pe jos.

Fără a fi nevoie de alt comentariu, însemnăm cu aceste rânduri un disparent capitol din bilanţul jefuirilor liberale, cari au tăiat drumul ţării spre mizeria în care ne sbatem astăzi.

Ziua cooperăţiei.

Mâne se va serba în toată ţara „Ziua cooperăţiei”. În Braşov se va ţine o conferinţă, la ora 11 a. m. în sala de şedinţe din „Casa Sfatului”, la care se invită întreg publicul braşovean. Membrii băncii populare şi ai cooperativei sunt rugaţi să se prezinte în număr cât mai mare.

viaţă, pe cari le oferă diferitele oraşe din ţară, — în loc să înghiţă praful de pe străzile şi promenăzile, scump plătite ale Braşovului.

De ce nu s-ar alege deci locul de ţinere al cursurilor de vară într-un mod mai practic şi mai util; mai ales, când informaţia din fruntea acestor rânduri spune categoric că „din lipsă de fonduri ministerul va obliga pe cursişii să plătească profesorii şi întreţinerea lor”?

NOTE.

Unul singur

Nea Vintilă e supărat rău şi din gură varsă lavă de blesteme. E supărat, e necăjit şi revoltat, că totul e rău pe lume şi lumea toată e rea.

E rău Maniu fiindcă nu-l chiamă Brătianu, e rău guvernul fiindcă nu e liberal, e rău parlamentul fiindcă liberalii n'au majoritate.

Şi'n felul acesta totul e rău. Rea ţara fiindcă a adus pe naţional-jărăneşti la putere, rău poporul că nu se lasă ventilat de curăţenia vintilă.

Ba, sunt răi chiar şi tovarăşii d-sale: şefii partidului de opoziţie fiindcă nu-i înţeleg părăsirii parlamentului, iar proprii d-sale partizani pentru că nu se împacă cu retragerea definitivă din parlament.

Şi-i rău că regele e un copil, dar şi mai rău fiindcă Regenta nu numai că nu se lasă impresionată dar nici nu dă nici o importanţă ameninţărilor lui bietu nea Vintilă.

E rău, e rău de tot. Chiar şi Dumnezeu e rău, fiindcă nu ascultă glasul păcătosului şi-l lasă pe bietul om să blesteme în vânt, să se sbată zadarnic şi să se mistue de viu în văpaia dorinţelor fierbinţi de a ajunge la putere.

Totul, dar totul, e rău. E rea ţara şi e rea toată lumea... afară doar de unul singur: Vintilă Brătianu...

Tot la Braşov?

Cetim în ziarele din Capitală următoarea informaţie:

„Ministerul instrucţiunii intenţionează anul acesta să organizeze o singură serie de cursuri de vară pentru suplinitorii învăţători. Din lipsă de fonduri ministerul va obliga pe cursişii să plătească profesorii şi întreţinerea lor. Este vorba ca aceste cursuri să se ţină la Braşov”.

Nu vrem să zicem că nu suntem buni primitori de oaspeţi. Avem însă şi dreptul să spunem ceea ce ne doare.

Pentru ce oare şi aceste, şi alte cursuri la fel, dau aşa de bucurosi navală spre Braşovul supraîmpovărat de scumpe?

Orice vizitator al oraşului nostru — fie din Capitală, fie din alt oraş al Vechiului Regat sau al celorlalte provincii ale ţării — rămâne uimit de scumpele traiului la Braşov, care bate recordul pe întreaga ţară. Şi nu vorbim aici de sezonul de vară, când roiturile de vilegiatură sunt mai adăugă un considerabil plus scumpirii vieţii.

E deci recomandabilă ţinerea la Braşov a cursurilor, despre care este vorba?

Pe lângă faptul că sporul populaţiei — mai ales peste vară — scumpeşte mult traiul localnicilor, înşişi cursişii sunt espuşii situaţiei de a se susţine cu cheltueli mai mari, la aceste cursuri.

Şi cu ce s-ar putea motiva acest lucru, când prin atâtea oraşe curate şi liniştite ale Ardealului avem atâtea clă-

diri de şcoală rămase goale în timpul vacanţelor de vară? Ce priveşte traiul, aceste oraşe sunt raiu pe lângă scumpele Braşovului. Iar pentru cursişii ele oferă o recreaţie cu mult mai liniştită şi mai bogată decât gălăgioasa capitală a judeţului nostru. Ar mai avea apoi cursişii ocazie, ca — în mod recreativ — să se introducă în viaţa grădinaritului, aplicărilor sau a altor ramuri de

Tarifal vamal

Tarifal vamal are o influenţă considerabilă asupra dezvoltării economice. Dela modul cum este întocmit atârână în mare parte progresul agriculturii, industriei şi negoşului ţării. De aceea trebuie studiat de aproape, în mod obiectiv şi independent.

Producătorii caută totdeauna avantaje pentru producţie şi să-şi vândă produsele cât se poate de scump. Consumatorii, din contră, caută să cumpere eficient. Intre ei stau negustorii, cari urmăresc realizarea a cât mai multor afaceri profitabile, ridicându-se în contra restricţiilor şi în contra cartelurilor monopolizatoare.

Aşa dar producătorii, în general, sprijinesc protecţionismul, iar consumatorii şi negustorii liberschimbul.

La noi, în vechiul regat, protecţionismul s'a afirmat puter-

nic odată cu întemeierea industriei naţionale. Chestiunea a fost discutată mai totdeauna unilateral, scoţându-se în lumină numai interesele fabricanţilor. Astfel la congresul Camerelor de comerţ dela Brăila, din 19.3, fiind la ordinea zilei încurajarea industriei naţionale, industriaşii au apărut cu înverşunare protecţionismul şi taxele vamale, mari. Când subsemnatul am cerut cuvântul ca să vorbesc în favorul consumatorilor, am fost împedat şi s'a închis discuţia.

Părtinirea fabricatorilor protejate a mers progresând şi am ajuns la situaţia de azi, cu taxele vamale exagerate pe socoteala consumatorilor, în profitul câtorva industriaşi şi cu deosebire în profitul paraziţilor din consiliile de administraţie, cari, cei mai mulţi, nu lucrează aproape nimic şi ocupă acele locuri întrucât fac parte din cutare sau

cutare partid politic, unde, ca puternici ai zilei, susţin taxele mari şi cu ele câştigurile piezişe ale întreprinderilor respective.

Toate acestea au contribuit la scumpirea traiului prin taxele prea ridicate asupra zahărului şi hârtiei, asupra postavului şi celorlalte ţesături, asupra uneltelor de fier şi a cimentului, etc. au contribuit la intensificarea crizei economice, la decăderea agriculturii, meseriilor şi negoşului, la slăbirea finanşelor publice şi private, la sărăcirea generală. Iar sărăcirea a micşorat consumaţia aruncând în suferinţă chiar şi unele industrii protejate, cărora li s'a micşorat târgul de desfacere interior. Despre un export normal al articolelor noastre industriale nu poate fi vorba câtă vreme fabricanţii streini se află în condiţii superioare de producţie.

Pe de altă parte, taxele vamale mari ne îngreulează legăturile comerciale cu streinătatea, fiindcă statele la articolele cărora noi sporim vama, ne sporesc şi ele la rândul lor, taxele asupra produselor noastre.

Fabricanţii noştri sunt bine organizaţi. Ei dispun de mijloace suficiente pentru apărarea privilegiilor şi tarifelor va-

male urcate. Tarifele respective au fost mai totdeauna întocmite în secret.

Consumatorii şi negustorii însă nu sunt organizaţi, ei nu se apără cum ar trebui. Intervenţiile, plângerile şi protestele lor nu au fost şi nu sunt ascultate în măsura cuvenită. Parlamentele, compuse mai cuseamă din avocaţi politicieni, necunosători în chestiunile economice, nu se interesează destul de nevoile acestor clase sociale.

În consecinţă, la întocmirea noului tarif vamal trebuiesc avute în vedere, mai mult ca până acum, interesele consumatorilor.

De industrie avem necesitate. Însă de industrie organizată în condiţii fireşti şi care să întrebuinzeze materiile prime din ţară, să ajute agricultura, să se ridice pe căi normale, prin mijloace proprii, iar nu prin protecţie exagerată.

La Geneva, comisiunea internaţională, însărcinată cu studiul chestiunilor vamale, s'a pronunţat pentru suprimarea restricţiunilor dela import şi dela export şi pentru micşorarea taxelor vamale.

Profesor I. G. Munteanu.

Partid şi politică agrară

Dr. Victor Jinga.

Nu politică de exclusivism ci de preponderenţă agrară. Partidul naţional-jărănesc stă pe punctul de vedere al necesităţii stabilirii echilibrului între clase, a cumpenei drepte între păturile sociale în general şi al afirmării clasei jărăneşti în special.

Excluzând principiul luptei de clasă, partidul naţional-jărănesc nu neagă existenţa claselor sociale, dar refuză a le afla pe unele sau pe una contra celorlalte. Propagând solidaritatea în sânul păturii jărăneşti accentuează evidenţa interdependenţei acestei pături cu celelalte ale ţării.

Naţional-jărăneşismul spune: burgezia oraşenească fiind înfim de mică faţă de pătura jărănească, nu este îndreptăţită a o conduce. Nu este nici logic, nici util, nici democratic ca 14 milioane de ţărani să fie guvernaţi de 2 milioane de târgoveji; în mintea şi în inima bancherului, negustorului, etc., nu pot găsi suficienţă înţelegere şi răsunet nevoile multiple ale jărănimii.

Consideraţiuni similare precizează raportul de forţe şi îndreptăţirea la conducere şi a păturii muncitoreşti.

Cu cât vom spori în discernământ şi în propăşire, nu va mai fi posibil ca un partid burgez ca cel liberal să se creadă îndreptăţit a vorbi în numele acelora, cari n'au de ce să le acorde nici un sprijin şi nici o încredere. Partidul liberal nu se poate întinde mai mult decât îl ţine plapuma lui doctrinară,

peste raionu-i firesc burgez n'are ce căuta. Acest partid trece acum prin criza de adaptare la realitate, de restrângere în cadrul normal de influenţă; înţelegem că nu este uşor şi nici plăcut să te trezeşti din grandomania de o jumătate de veac la realitatea crudă de care, dacă nu îi socoteală, te sinucizi.

D-l Vintilă Brătianu a spus la Chişinău că o dovadă de ceea ce reprezintă partidul liberal este faptul că acolo unde este mai bine cunoscut — adică în vechiul regat — are mai mare popularitate decât în provinciile noi, cari nu îl cunosc.

Logica-i simplistă îl poate duce pe d-l Brătianu la aceste concluzii superficiale. Adevărul este altul: în vechiul regat avem — aşa cum o avem — o burgeoisie românească interesată în angrenajul bancar, comercial şi industrial; de aci ataşarea într-o măsură mai mare la partidul liberal. În provinciile noi ne lipseşte această burgeoisie românească; burgeoisie minoritară îşi are organismele ei economice şi se poate lipsi de armatura liberală.

Realitatea vădită arată însă că: atât jărănimii din vechiul regat cât şi cea din provinciile noi refuză să recunoască în partidul liberal pe exponentul îndreptăţit, firesc, al nevoilor ei de tot felul.

Interesele jărănimii îşi găsesc apărare în sistemul de gândire şi de acţiune al partidului naţional-jărănesc, partid agrar, jărănesc prin formaţia, ideologia şi năzuinţele sale. Este firesc,

inevitabil, ca 14 milioane de oameni cu aceeași înțelepciune, omogeni în credință, tradiții, suflă, interese și nădejdi, să-și albească organismul lor politic în care toate aceste aspecte ale realității rurale să-și găsească înfățișare.

Guvernul național țărănesc dă întâietate problemelor agrare, fără a nesocoti pe celelalte. De altfel pătura care n-a ținut pas cu progresele vremii este cea țărănească. Intre țărani francezi și cel român este mult mai mare distanță decât între orașenii acestor două națiuni. Trebuie deci câștigat timpul pierdut. Trebuie adăncite și realizate toate acele reforme, îmbunătățiri, sprijin, cari condiționează propășirea agriculturii și a țărâniei și toate acestea într-un ritm vioi, susținut și energic.

Plugarii mari și mici își au în partidul național țărănesc apărătorul lor firesc. Ideologia și programul imediat al acestui partid, structura sa, garantează izbândă în care trebuie să credem, cu toate greutățile mari

cari dintru început i-s-au pus în cale. Nu se datorește unei simple întâmplări faptul că în fruntea acestui partid se află Iuliu Maniu dela Bădăcini și Ion Mihalache dela Topoloveni, amândoi rurali prin origine, pria formașe și concepții asupra vieții, rurali prin atitudine și temperament. Într-un partid agrar conducerea nu poate reveni decât unui rural, a cărui minte și inimă s'au plămădit din cunoașterea și simțirea vieții dela țară.

Plugarii și cei cari se simt solidari cu ei, să creadă și să stea zid cu orice preț în jurul acelora cari le înfățișează gândurile și le apără nevoile. În viața publică a țării așezată până acum pe temelii false se petrece astăzi o mare prefacere. Guvernarea trecând din mâinile acelor neîndreptățiji a conduce în mâinile acelor cari înfățișează aproape unanimitatea țării, e firesc ca așezarea acestui eveniment pe baze solide să nu se facă prea ușor; și opera mare se face în timp mult și cu sacrificii.

Condamnarea lui Falout

Un istoric al activității spionului. Cum a decurs procesul.

Presă întregei Europe s-a ocupat zilele acestea de condamnarea fostului ofițer cehoslovac Falout, pentru spionaj în favorul Germaniei. Se știe că Falout a fost condamnat, pentru acest fapt, la 19 ani închisoare.

Despre activitatea lui de spionaj agenția Ceps publică următoarele interesante amănunte: Justiția militară din Cehoslovacia s'a ocupat pentru prima oară dela independența statului cehoslovac cu un mare proces de spionaj, efectuat chiar de unul, care a făcut parte din rândurile armatei. Acest spionaj este considerat primul mare caz de spionaj din Cehoslovacia și este explicabil, că el a atras atenția întregii opinii publice cehoslovace.

Dela descoperirea crimei căpitanului Falout se împlinesc o lună Cu pașaport fals german, cu numele Friedländer, Falout pleca regulat în fiecare săptămână cu aeroplanul spre Dresda, având cu el acte secrete dela Ministerul de război, cari au fost acolo fotografiate. În ultima lui călătorie și a uitat geanta plină cu asemenea acte la stațiunea aviativă de lângă Praga.

Geanta a fost descoperită de organele stațiunii și imediat după deschiderea ei s'a evidențiat întreaga crimă. Falout, presupunând că geanta n'a fost deschisă și că spionajul său n'a fost descoperit, s'a întors după geantă, venind din Dresda cu un automobil. Aci a fost arestat tocmai în momentul, când a sperat că a trecut orice pericol.

Tribunalul de Divizie din Praga a lucrat foarte rapid. Ca și cum ar fi căutat ca această afacere jocosă să fie cât mai curând terminată și ca vinovatul să-și primească cât mai curând pedeapsa. Tocmai o lună după descoperirea lui, spionul Falout a destăinuit faptele sale. Întreaga presă cehoslovacă s'a înfiorat de proporțiile crimei lui Falout. Criminalul s'a purtat înaintea Tribunalului liniștit, cinic și rece, fără nici un semn de penitență. S'a scuzat că datorită lui au dus pe această cale. Cercetările au stabilit, că Falout s'a ocupat cu activitatea lui de spionaj încă dela începutul toamnei anului trecut. În acest timp Falout a obținut, pe cât s'a stabilit, suma de 36.000 cor. Această sumă a obținut-o dela serviciul de spionaj german, pentru 14 documente secrete militare dela secțiunea de operațiuni a Statului Major. A-

ceste documente au fost desfulate de prețioase și chiar când, după cum a declarat ministrul Apărării Naționale, spionul n'a putut ajunge la planurile de operațiuni propriu zise și la cele mai importante acte, de oarece păstrarea lor a fost prea bine asigurată. Chimisti au constatat pe acte urme de soluții chimice întrebuințate la fotografierea actelor și prin aceasta s'a putut stabili cu mare aproximație, ce anume acte au fost trădate.

La condamnarea lui Falout a căzut în cumpănă și îndărătnicia și refineria cu care Falout și-a efectuat spionajul, precum și relațiile sale continue cu spionii străini. În corespondența lui, Falout întrebuința cifrele „Lohengrin” și „Fliegender Holländer” între alți spioni Falout a fost în legătură și cu spiona cunoscută sub numele Charlotte Wolff. Este interesant că Falout a voit să efectueze mai întâi spionajul în favoarea Ungariei, însă nu s'a putut aci

înțelege asupra compensației. După această a intrat imediat în legături cu serviciul de spionaj german A plecat la Berlin, unde a oferit serviciile sale în clădirea ministerului de Război. Pentru primele sale informațiuni verbale a primit suma de 8000 cor. După aceasta a devenit o componentă a organizației germane de spionaj, după ordinele căreia a lucrat și care l-a ajutat în acțiunile sale de mai târziu.

După desbateri, cari au durat două zile, Tribunalul a pronunțat sentința. Desbaterile au fost secrete, având în vedere importanța cazului. Falout a fost condamnat la 19 ani închisoare. În fie-care 28 Septembrie, va trebui să stea într-o celulă întunecoasă. În această zi Falout a intrat pentru a treia oară în legături cu organizația de spionaj.

Sentința a primit o în mod liniștit, însă condus în celulă căpitanul degradat a cerut să vorbească cu un ofițer dela Statul Major. Probabil că sub greutatea pedepsei și reproșurile conștiinței, vrea să tacă destăinuirii complete, prin cari și-ar ușura cel puțin în parte conștiința.

Vom avea o recoltă excepțională

Valoarea grânelor se radică la 35 miliarde lei.

Asupra chestiunii agricole, a însămânțării și recoltei, d-l ministru I Răducanu face următoarele declarațiuni:

Dacă până acum 3 luni, eram copleșiți de griji în legătură cu procurarea mijloacelor necesare și organizarea cerută de opera de ajutorarea sâtelor cu hrană și însămânțări astăzi avem mulțumirea reală, nu numai că această operă a reușit, dar că perspectivele recoltei sunt dintre cele mai promițătoare.

Am putea chiar înlocui termenul de „perspective”, cu acela de „siguranță”.

O producție de 35 miliarde.

Avem siguranța că producția agrară a țării în anul acesta, va fi un record, dacă mai ales, starea bună a porumbului se menține.

În unele regiuni a început secerișul.

Evaluările specialiștilor ne vorbesc de o producție agricolă de cca. 35 miliarde.

Evaluările nu mi se par exagerate.

Dacă am avea o producție medie de numai 1500 kg. la hectar, ceea-ce înseamnă în termeni obișnuși o kilă și jum. de pogon, vom obține o producție totală de 750.000 vagoane porumb.

Rolul Cooperăției.

Recolta atât de promițătoare a anului acesta, a provocat un viu interes în rândurile marilor case exportatoare dela noi.

În asemenea împrejurări, cooperăția este chemată să îndeplinească un al doilea rol față de producția țărănească.

Ea este astăzi datoare să ajute la o valorizare cât mai mare a producției agricole și, sperăm, că-și va îndeplini și această datorie pe două căi:

1. Prin finanțarea și prin organizarea vânzării în comun a cerealelor;

2. Fără să recurgă, la credite din afară, cooperăția dispune astăzi de fonduri însemnate, pe care le poate utiliza acordând avansuri până la 50 la sută asupra valorii cerealelor, cu obligațiunea pentru ăteni, de a vinde prin unitățile cooperative, cerealele gătate. Vânzând la oaltă prin cooperative, sătenii sunt asigurați că or vinde la prețul pieței, minus un mic comision de manipulare.

Vom avea astfel, printr-o organizare de vânzare în comun, două consecințe binefăcătoare:

1. o urcare mare și meritață a valorii exportului nostru de produse agricole, în măsura în care și venitul țărânului crește prin prețul obținut;

2. o ameliorare firească a încasărilor din impozite și astfel o îmbunătățire a situației tezaurlui.

O recoltă salvatoare.

Recolta din acest an, este salvatoare. Ea va alina multe din durerile satelor, va atenua criza din comerț și industrie, fiindcă tot țărânul rămâne consumatorul de seamă, iar finanțele publice, după greșelile și păcatele trecutului, după greșelile încercări ale zilei de azi, vor intra într-o epocă de grabnică însăănătoșire.

Încă odată, îmi exprim convingerea, că instituția Cooperăției și, în special, Banca Centrală Cooperativă, ca și Centrala Cooperativă de export și import, se vor dovedi instrumente minunate, în sprijinul gospodăriei țărănești ca și al economiei naționale, — a încheiat d-l I. Răducanu expunerea d sale.

Un cutremur în Noua Zeelandă. Un nou cutremur s'a simțit în Noua Zeelandă. Orașul Westpost a fost complet distrus, iar muntele Glasgow s'a despărțit în două și a căzut în fluviul Buller.

Expoziția de lucru manual a școalelor primare din Brașov.

Expoziția de lucru manual a școalelor primare din orașul și județul Brașov, s-a deschis în localul școlii primare Nr. 1, în ziua de 2 Iulie ora 11 de către revizorul școlar al județului, în prezența d-lor inspector-șef I. Cristea și insp. primar D. Marcea, fiind de față subrevizorii de control, precum și mai mulți membrii ai corpului didactic.

În cuvântul de deschidere s'a insistat asupra scopului urmărit prin organizarea acestei expoziții, precum și asupra importanței lucrului manual în general și pentru școalele primare în special.

După răspunsul d-nului insp. șef, răspuns în care se preamărește munca, cei prezenți vizitează obiectele expuse în 5 sale de clasă.

Obiectele — începând dela greblă până la dulapul compli-

cat — confecționate cu multă pricepere de băieți, sunt încadrate într-un admirabil decor de costume și covoare naționale.

Intr-adevăr, dacă n-ai fi avut ocaziunea să-i vezi în decursul lucrului pe autorii acestor poezii, nu ți-ar veni să crezi că un copil de 11—14 ani ar fi capabil să realizeze lucruri așa de minunate și executate cu un gust artistic remarcabil.

Aranjatorii expoziției au dat dovadă de mult gust și pricepere. Ai avea nevoie de zile întregi ca să te poți delecta de fiecare obiect în parte. O impresie puternică și un sentiment de înălțare sufletească te însoțesc, chiar și după părăsirea acestei expoziții, dovadă a sentimentului estetic, a gustului artistic și priceperii organizației a elevilor și învățătorilor școalelor primare.

Indemnăm pe toți amatorii de frumos, să nu piardă prilejul unei recreații sufletești.

Expoziția este deschisă până în 11 Iulie. Vizitator.

Serbarea independenței americane

Londra, 5. (Rador). — La serbarea Independenței americane, de către „American Society” la Londra, ambasadorul Statelor-Unite Dawes a vorbit despre aspirațiile Marelui Britanii și Statelor-Unite de a contribui la consolidarea păcii în mod practic, prin cooperarea cu celelalte puteri navale la limitarea armamentului naval. Ambasadorul Japoniei, care era deosebit de prezent, a declarat că guvernul țării sale ia notă cu mulțumire de aceste eforturi. Țara sa ca și Anglia și Statele-Unite face sfârșiri neinterupte și siacere pentru a ajunge la elaborarea unui plan concret

de dejarmare, de-aceea Japonia este gata să coopereze cu celelalte două mari puteri navale, în vederea înlăturării acestui țel pacific.

New York, 5. (Rador). — Serbările organizate cu ocazia zilei „Independence Day”, aniversarea proclamării independenței Statelor-Unite, au pricinuit numeroase victime, în toată țara. Din cauza aglomerației și a căldurii, au murit subit 108 persoane. Șapte au încetat din viață în urma exploziilor focurilor de artificii, 71 au murit din cauza arsurilor și 7) din cauza accidentelor de automobil.

Dela Inspectoratul școlar

Regiunea V. Brașov.

— Circulară. —

Conform ordinului ministerial No. 87762—929 din 3 Iunie în Monitorul Oficial din Iulie 1929 și în Buletinul Oficial al Ministerului Instrucțiunii, de pe luna Iulie 1929, a apărut tabloul locurilor vacante în învățământul primar rural și urban din întreaga țară.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 15 Iulie a. c. normaliștii cu diploma de capacitate, învățătorii Gr. I. dela școalele de aplicație, precum și toți reintegrații, urmează să se prezinte la Inspectoratele școlare regionale spre a-și lua locuri în învățământul primar rural și urban, după tabloul locurilor publicate vacante în Monitorul Oficial menționat și Buletinul Oficial al Ministerului.

Normaliștii pot să-și ia post în orice regiune doresc, fără a mai fi obligați să funcționeze mai întâi în ținuturile alipite.

Pentru a se putea face alegerea conform normelor stabilite prin lege, candidații sunt obligați a aduce cu ei următoarele acte:

Normaliștii: 1. diploma de capacitate sau o adeverință a școlii normale unde a absolvit, cu menținerea mediei și clasificății. 2. un extract de naștere. 3. bărbății, act doveditor de situația militară, un certificat medical de sănătate că sunt apți a ocupa funcțiuni în învățământ, învățătorii dela aplicație, ordinul prin care au obținut înaintarea la Gr. I., iar reintegrații ordinul de reintegrare. În cazul că sun

mai mulți candidați pentru acelaș loc, cererile vor fi luate în considerație în următoarea ordine de preferință:

Vechimea pe tabloul de capacitate, clasificăția, interese familiare și interese materiale.

La alegerea locurilor a dreptul să se prezinte și normaliștii cari termină armata anul acesta.

Candidații cari nu se pot prezenta, vor înainta cereri la 12 Iulie c. cel mai târziu, indicând în ordinea de preferință, 3 din locurile publicate vacante, ce doresc a ocupa. Deasemenea și aceste cereri vor fi însoțite de actele menționate mai sus. Normaliștii, cari nu au armata făcută și normalistele, cari n'au împlinit vârsta de 20 de ani, vor fi numiți în mod provizoriu într-un cât n'au dreptul să fie numiți titulari.

La școlile cu două, trei sau mai multe posturi, un post se va ocupa sau rezerva pentru o învățătoare.

Numirile „în mod provizoriu” nu pot fi făcute de Inspectorat fără aprobarea ministerului; astfel încât aceștia nu se vor mai trece pe tabloul, care ni se înaintează.

Numirile normaliștilor se vor face cu titlul provizoriu, pe 1 Septembrie, prin decizie Ministerială și se vor publica în Buletinul Oficial al Ministerului.

Brașov, 5 Iulie 1929.

Inspectori școlari:
Petru Giura,
Dumitru Marcea.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

Cursurile Academice Medicale in anul 1929.

Seria a VII-a de cursuri academice medicale se va ține în Brașov dela 23 până la 28 Septembrie a. c.

Profesorii eminenți dela facultatea de medicină din Viena, s'au decis cu multă bunăvoință să facă aceste cursuri după cum urmează:

I. Chirurgie.

Prof. dr. Anton Eiselsberg și prof. dr. Burghard Breitner vor vorbi despre: 1. Chirurgia modernă a stomacului. 2. Capitole alese din chirurgia cerebrală și medulară. 3. Probleme moderne despre gușă. 4. Boli chirurgicale acute ale stomacului. 5. Chirurgia diafragmului și a esofagului. 6. Chestiunea transfuziei de sânge.

Prof. dr. Rubritius va preda: 1. Simptomatologia și tratamentul hipertrofiei prostatice. 2. Tuberculoza renală.

II. Ginecologie și obstetrică.

Prof. dr. Paul Werner va vorbi despre: 1. Tratamentul bolilor genitale inflamatorii. 2. Secția cesariană modernă. 3. Hemoragiile în cursul sarcinii, fetei și lăuzei. 4. Tratamentul radiologic în ginecologie.

III. Boli medicale.

Prof. dr. Nicolaus Iagic: 1. Clinica și terapia Hiperthyroșilor. 2. Lucrări noi despre tratamentul cardiotoxic și influențarea diurezei. 3. Clinica și terapia Rheumatismului și bolilor reumatice ale cordului.

IV. Tuberculoza.

Prof. dr. Wilhelm Neuman va vorbi despre: 1. Tuberculoza pulmonară. 2. Subfebrilitatea cronică și cauzele ei. 3. Sindroamele clinice și terapia bolilor renale.

V. Dermatologie.

Prof. dr. Leopold Arzi vorbeste despre: 1. Dermatoze cu prurite. 2. Simptome dermice în leucemii. 3. Dermatozele profesionale.

VI. Boli venerice.

Prof. dr. Wilhelm Kerl ține

următoarele prelegeri: 1. Tratamentul modern al sifilisului. 2. Accidente în tratamentele antisifilitice. 3. Sifilisul congenital.

VII. Oftalmologie.

Prof. dr. Carl Lindner va vorbi despre: 1. Diagnoză și tratamentul trahomului. 2. Cefalgiile și defectele refracției. 3. Diagnoză și tratamentul glaucomului.

VIII. Boli nervoase.

Prof. dr. Iulius Wagner-lauregg va vorbi despre: 1. Tratamentul paraliziei progresive și al tabesului. 2. Predispoziția ereditară pentru boli mintale. 3. Despre tratamentul gușei.

Cine dorește a lua parte la aceste cursuri, va anunța și solvi taxele onorariului până la 1 Septembrie a. c. la d-l dr. Wilhelm Depner, Brașov, Kreis-ausschuss (Str. Principele Carol 11). Aici se vor putea lua și informații. Onorariul este de 1500 Lei.

Toți medicii din România-Mare sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare la aceste cursuri academice medicale, ce se vor ține la Brașov.

Toate gazetele, române, germane și maghiare sunt sugate să binevoiască a publica în mod gratuit acest apel.

Comitetul aranjator al cursurilor academice medicale germane din 1929.

La expoziția de comerț modern, care va avea loc de la 3 August până la 15 Septembrie 1929 în Brno, va fi rezervată o secțiune întreagă reclamei comerciale, unde se vor expune afișe, cataloage, broșuri de propagandă, ambalaje etc., din toate țările lumii.

Aducând la cunoștința cercurilor interesate cele de mai sus Camera de comerț și de industrie din Brașov le invită a trimite direct dlui atașat comercial al Legației Cehoslovace din București afișele și cataloagele lor, cari doresc să fie expuse.

Anunț

Biserica Sft. Nicolae din Brașov Scheiu publică licitațiune cu oferte închise și verbală pentru închirierea a 4 locuințe și 2 prăvălii, în casa cea nouă din Piața Prundului.

Licitațiunea se va ține la Biroul Consiliului parohial, Duminecă în 14 Iulie a. c., ora 11 a. m., în curtea Bisericii.

Doritorii vor avea să depună garanție de 10%, după șchiria oferită pe an, care se va completa cu surplusul eventualei urcări la licitație.

Tabloul locunțelor și condițiunile de licitație se pot vedea la Biroul Consiliului, în fiecare zi de lucru dela ora 3-5 p. m. 1-3 Consiliul parohial.

Licitațiune

Comitetul școlar al Școlii sup. de comerț „A. Barseanu” din Brașov publică licitațiune cu oferte închise pentru:

a) livrarea a 12 vagoane sau circa 60 stânjini lemne de foc, esență fag, prima calitate, așezate gata în curtea școlii;
b) reparaturi la edificiul școlii, precum zugrăvitul claselor și sălilor de internat, adaptarea sălii de chimie și pavarea coridoarelor.

Terminul pentru înaintarea ofertelor Luni 15 Iulie orele 17 la cancelaria școlii, de unde se pot lua zilnic informațiuni. 726 1-3 Comitetul școlar.

Concurs

Consiliul parohial al Bisericii Sft. Nicolae din Brașov Scheiu, publică concurs cu termen de 15 zile, dela prima publicare, pentru angajarea unui portar la clădirea cea nouă din Piața Prundului.

Retribuția portarului va fi: Locuință în subsolul clădirei și 1000 lei lunar.

Alte detalii și informații se pot lua în Biroul Consiliului parohial.

1-3 Consiliul parohial.

Vânzare de loc

Ocazie de cumpărare

Locul cu beton din Strada Dorobanților 12 se va vinde, în sarcina lui Victor Engber, prin licitație publică judiciară care va avea loc în ziua de 29 Iulie la 9 ore a. m., în camera No. 12 din clădirea tribunalului, aceluia care va oferi mai mult. Condițiile de plată 30, 45 și 60 zile. 708 1-1

„TRANSILVANIA“

Societate Anonimă pe acțiuni pentru Industria de lemn și Comerț.

CONVOCARE

D-nii acționari ai societății anonime „Transilvania” pentru industria de lemn și comerț, sunt convocați la adunare generală extraordinară, pentru ziua de 15 Iulie 1929, ora 4, în birourile societății din Brașov, Strada Fântânei 2) bis, cu observația că în sensul paragrafului 13 din statute acționarii doritori a participa la adunarea generală sunt obligați a depune acțiunile lor împreună cu cupoanele restante la biroul societății sau la Cassa Generală de Economii din Brașov, cu 3 zile înainte de termenul fixat pentru adunarea generală.

Bonurile de depozit vor servi drept legitimație de participare la adunarea generală.

Ordinea de zi:

1. Raportul asupra situației societății.
2. Raportul tranșacțiunii referitoare la fabrica de che-restea Satu-Lung și imobilul din Brașov.
3. Alegerea direcțiunii pe timp de 3 ani.
4. Alegerea comitetului de cenzori.
5. Propuneri.

Brașov, la 30 Iunie 1929.

723 1-1

Direcțiunea.

Primăria municipiului Brașov

No. 17803/1929.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 16 August 1929 la ora 10 a. m., se va ține la Oficiul silvic orașenesc al Municipiului Brașov (Str. Argintarilor No. 5) o licitație publică cu oferte scrise, sigilate, pentru vânzarea următoarelor sortimente de lemn exploatate în pădurea „Dumbrava” de pe hotarul comunei Crizbav.

1. Lemne de foc stejar, fasonate: 4446 figuri de câte 1 m., lățime 1'2 m. înălțime 1'2 m. lungimea blanelor.

2. Lemne de foc stejar fasonate: 31 figuri de câte 1 m. lățime, 1.2 m. înălțime cu 1 m. lungimea blanelor.

3. Lemne de foc stejar fasonate: 873 figuri de câte 1 m. lățime, 1'4 m. înălțime cu 1 m. lungimea blanelor.

4. Manele (ruduri de stejar) fasonate: 268 figuri de câte 1 m. lățime 1'2 m. înălțime cu 4 m., lungimea rudurilor.

5. Bușteni de stejar fasonat: 1029.327 mc.

Cumpărătorul lemnelor de sub No. 1 e obligat a prelua ș lemnurile de sub No. 2 și 3 și a plăti pentru cele de sub No. 2 pentru figura: 0.83 din prețul lemnurilor de sub No. 1, iar pentru cele de sub No. 3 pentru figura 0.95 din prețul lemnurilor de sub No. 1.

Prin urmare se va oferi nu mai pentru sortimentele de sub No. 1, 4 și 5.

Ca garanție pentru lemnele de foc No. (1-3) se va depune la comisunea licitației suma de lei 105.000 pentru manele (ruduri) suma de. 15.000 lei și pentru bușteni de stejar suma de 66.000 lei în numerar, sau în hârtii de valoare de stat.

Prețurile de strigare:

ad. 1 pentru 1 figură descriasă: 187 lei.

ad. 4 pentru 1 figură descriasă: 800 lei.

ad. 5 pentru 1 m. cub lemne de construcție: 650 lei.

Licitația se va ține cu respectarea dispozițiilor legii contabilității publice de sub Art. 72-83.

Condițiunile detaliate se pot vedea la Oficiul silvic oraș. zilnic între orele 8-13.

Brașov, la 1 Iulie 1929.

Comisia interimară,
Președinte: p. Secretar general:
Cuteanu. indescifrabil
725 1-1



Băile Eforiei Brașov

lângă Liceul „A. Șaguna”: aburi, hidoterapie, putină, bașin de înnotat, locuințe, antreprenor și personal, se arendează pe 3 ani, începând dela Ianuarie 1930. Informațiuni și oferte la Biroul Eforiei. 2-10

De vânzare

o garnitură de salon în sul Empire în stare bună. Se poate vedea între orele 2-4 d. m. Str. Luther 10. 711 2-2

De vânzare

Teren 687 metri, Piața Prundului colțul Podul lui Grid, Tocile. Informațiuni Str. Căpitanului 20. 700 3-3

Inchiriez

2 prăvălii cu locuință și 2 camere moblate în Str. Furcilor Nr. 7. Informațiuni între orele 14 și 15. 703 3-3

AVIZ.

Pentru examenele de corectură și admitere, curs inferior, predau lecții la diferite materii. Informațiuni la ziar. 2-3

Mobile

nouă se găsesc spre vânzare la Birou Tamas Tamplar în Brașov, Strada Lungă No. 49 714 1-2

Găsiți vin bun și ieftin

în Depozitul de vinuri naturale

și Fabrică de ape gazoase

STELIAN NICOLAU
Strada Căpitanului No. 14.
(TELEFON 256)

Vinuri de: Drăgășani

Dealul-Mare și Odobești
VANZARE EN-GROS
312 62-0

Voți să fiți sănătoși

Beți vinurile naturale dela Pivnițele „Bachus” Str. Neagră 14. Lei 24-30. Analisate oficial No. 31/929 și recomandate. La petreceri împreună butoaie și sticle. Barbuceanu. 715 1-0

Domnișoară germană caută loc pe lângă copii mai mari. Răspunsuri la Administrație sub „Soliid”. 727 1-1

Expoziția lucrărilor ucenicilor

va avea loc în zilele de 7-8 Iulie 1929 în sala mare a restaurantului „Gewerbverein”.

Ucenicii participanți la această expoziție își vor prezenta lucrările în sala de expoziție în ziua de 4 Iulie (Jo) până cel mai târziu în ziua de 5 Iulie (Vineri) orele 12 amieză.

În ziua de 6 Iulie (Sâmbătă) la orele 8 fix dimineața se vor întruni comisiile pentru examinarea lucrărilor pe specialități.

Pentru lucrările merituose ucenicii vor primi medalii de aur, argint și bronz și diplome de distincție.

Intrarea la expoziție va fi 10 lei de persoană, iar ucenicii au intrarea gratuită, prezentând buletul special primit dela secretariatul corporației industriale.

Deschiderea festivă a expoziției se va face în ziua de 7 Iulie (Duminecă) ora 10 și jumătate a. m., în prezența șefilor autorităților locale.

Publicul este rugat să participe în număr cât mai mare la această expoziție, dând astfel atenția cuvenită tinerelor vârstare și viitorii membrii ai clasei celei mai importante din complexul vieții noastre social-economice: clasa meseriașilor.

Publicațiune

Subsemnatul, curator de masă al firmei falite Boltres et comp. din Cristian, fabrică de paste făinoase, Societate comercială în nume colectiv, aduce la cunoștința publică că în ziua de 31 Iulie 1929 la ora 3 p. m., se va vinde prin licitație publică obiectele mobile și anume diferite mașini necesare pentru fabricarea macaroanelor etc. precum și un auto camion în valoare totală de lei 800,00 în comuna Cristian la fabrica de macaroane firma Boltres et comp.

Inventarul întocmit despre averea masei falimentare se poate vedea în biroul avocaților subsemnatului în fiecare zi de lucru între orele 3-6 d. m. iar mașinile se pot vedea în zilele de 15, 22, 26 ale lunii Iulie a. c. la orele 3-4 p. m.

Eugeniu Kiss, avocat, curator al masei falimentului, Brașov, Str. Porții 724 1-1 No. 49.

Croitoria GH. FARSCH

Str. Porții 26
(intrarea din Str. Aței 2)

execută lucrări elegante și solide în condițiuni foarte convenabile.
657 5-10

Bănci pentru grădină, Furtunuri pentru grădină Macarale pentru furtune Impermeabile (tărgi).

IUL. TEUTSCH
BRAȘOV, Str. Porții 33,

Alegerea președintelui Camerei Agricole-Brașov

Eri la orele 10 a. m. s-au întrunit membrii Camerei Agricole-Brașov pentru alegerea noului președinte în locul devenit vacant prin moartea protopopului I. Hamzea. La ședință s-au prezentat aproape toți membrii Camerei.

După verificarea procesului verbal, prefectul județului d-l dr. Aron Suciu, care în calitate de vicepreședinte, a presidat ședința, a parentat în cuvinte calde pe fostul președinte al Camerei, remarcându-i meritele în decursul timpului cât a condus această instituție, și pe fostul membru al Camerei, Victor Moldovan inspector veterinar, decedat zilele trecute.

Se propune și se trec în procesul verbal meritele celor doi membrii decedați, cari au desfășurat o mare activitate în cadrele și interesul Camerei agricole.

În semn de doliu ședința a fost ridicată pentru câteva minute.

Se procedează apoi la actul alegerii președintelui. Cu excepția unui singur vot, toate voturile au fost date pentru d-l protopop Aurel Nistor. Rezultatul votării a fost primit cu mare însuflețire de către cei prezenți.

După alegere d-l prefect dr. Aron Suciu felicită pe noul ales și mulțumindu-i de activitatea dezvoltată până acum, îi dorește ca și în viitor să fie același om de muncă și de folos instituției. A predat apoi conducerea ședinței noului ales, care mulțumește pentru încrederea depusă în persoana dânsului, asigurând tot odată pe cei prezenți de conștiințiozitatea cu care înțelege să-și facă datoria ce i-o impune noua sa misiune.

„Un om nou” — Iuliu Maniu

„La revue mondiale” publică, în ultimul număr, un interesant articol asupra politicii noastre interne, sub titlul „Un homme nouveau en Roumanie: Iuliu Maniu”.

Iată cum caracterizează autorul articolului — d-l Paul Pavel — personalitatea șefului guvernului:

„Reprezentant specific al sufletului și spiritului populației transilvănene, d-l Iuliu Maniu a adus în viața politică a României un gând nou, o credință democratică adevărată și o nouă metodă de luptă.

„Se va înțelege mai bine a-

cest aport când vom ști că renașterea națională politică a Românilor din Transilvania, nu s-a datorat — ca aiurea — nobilimei, ci ea a fost rezultatul unei mări mișcări rurale, a cărei inițiativă a fost luată de fii sau nepoții de țărani: preoți, instituții și reprezentanții tuturor profesiunilor libere.

„Poporul a fost deci autorul renașterii naționale, poporul și-a construit el însuși fundamentul vieții politice și sociale.

D-l Iuliu Maniu este interpretul autorizat și credincios al acestei democrații de origine rurală”.

Opera de aprovizionare continuă Câteva precizări ale Comisarului guvernului.

Comisariatul guvernului pentru aprovizionare comunică următoarele:

Ziarul „Universul” în numărul său cu data de 4 Iulie a. c., făcând bilanțul aprovizionării regiunilor lipsite, aduce unele observații critice, cari nu sunt întemeiate.

Nu este adevărat că guvernul se desinteresează de producătorii agricoli, lăsându-i în cursul lunii Iulie fără aprovizionare de hrană și expuși de a fi frustrați de roadele muncii lor de către speculanții, care le cumpără recolte pe prețuri derizorii.

Opera de aprovizionare cu hrană va continua și în cursul acestei luni, fiind destinate și pentru aceasta un stoc de cca. 600 vagoane porumb. Mai mult, guvernul pătruns de grija apărării intereselor producătorilor noștri agricoli tratează cu diferite case mari de cereale din străinătate finanțarea recoltelor de orz și de ovăz. Această operațiune se va face de către Banca Centrală Cooperativă și de către Centralele Cooperative de Import și Export, care pe baza contractelor ce se vor încheia cu casele de creșterea, vor putea face avansuri până la 50 la sută din preț imediat producătorilor agricoli. Prețul va fi acela din ziua predării. Prin acest mod producătorul nostru agricol va putea face față nevoilor sale imediate și va obține prețul cel mai avantajos fiind ferit de specula intermediarilor.

În ce privește tehnica făcută cu care s'a executat operațiunea de aprovizionare, ea a fost făcută cu maximum de control

din partea noastră și cu energie, pricepere și cinste din partea organelor instituțiilor cooperatiste.

Dacă într-o operațiune atât de vastă, cum este aceasta a distribuirii celor circa 14.000 de vagoane de cereale pentru hrană și sămânță, s'au putut strecura, după cum am mai declarat în câteva rânduri, câteva vagoane de marfă proastă, vina nu poate să fie decât a unor organe inferioare periferice, care nu au executat întocmai dispozițiunile noastre și ale Centralelor Cooperative. Impotriva acestor organe s'au luat însă măsuri severe și distribuția cerealelor a fost oprită de îndată ce au fost puși în cunoștință. Dar și aceste mici erori își pot avea în marea lor majoritate explicații prin faptul că din cauza greutăților transporturilor, porumbul, care nu era întotdeauna perfect uscat s'a alterat pe drum.

Comisarul Aprovizionării își ia răspunderea întregii operațiuni și se declară solidar cu întreaga activitate a Centralelor Cooperative, la care a găsit întotdeauna abnegațiunea cea mai desăvârșită, înțelegerea cea mai perfectă, energia cea mai rodnică și pentru a îndeplini în condițiunile cele mai bune operațiunea a imens de grea ce a avut de executat.

„În școala de dans Izsák” Strada Castelului No. 110 încep cursuri de vacanțe pentru elevi și copii la 8 Iulie a. c.

Revizuirea invalizilor de război.

Societatea „Invalizii de război” filiala Brașov, ne comunică, că invalizii nu se prezintă decât în număr foarte mic la revizuirea, ce este în curs la Prefectura județului Brașov, etaj II. (nu la Cercul de recrutare).

Având în vedere că prin această revizuire toate actele de până acum își perd valabilitatea, și cine nu se prezintă, pierde toate drepturile de invalid, se invită toți invalizii de război domiciliați în orașul și județul Brașov, a se prezenta fără amânare și cel mai târziu până la 24 Iulie a. c. fără considerare dacă au primit, sau nu, ordin de chemare. Patronii sunt rugați a îndemna pe invalizii din război aflați în serviciul lor, să se prezinte la comisia de revizuire.

Locale

Disolvarea Consiliului comunal din Tâncari. În ședința de ieri delegația permanentă a comisiei interimare județene s-a hotărât disolvarea consiliului comunal din Tâncari.

Petrecere câmpenească. Societatea „Junii Bătrâni” aduce la cunoștința onor. public, că va aranja o petrecere câmpenească mâine Duminecă în 7 Iulie a. c. în capul Poenii de „Livadia junilor bătrâni”. Focuri pentru prepararea mâncărilor vor sta la dispoziția publicului în mod gratuit. Plecarea va fi la ora 8 dimineața din fața liceului „A. Șaguna” în frunte cu muzica Vânătorilor de munte. Membrii societății sunt rugați a lua parte cu toții la plecarea în corpore. — Comitetul.

Administrația Mesei Studenților „V. Onițu” dela liceul A. Șaguna pentru ajutoarea cu masă și medicamente a elevilor buni dar lipsiți, mulțumește și pe această cale dnei Zinca St. Mețianu din Zărnești pentru frumosul dar de 500 lei, doneți în amintirea regretatului ei frate dr. I. Dobre, fost protopop la Deve.

Mulțumește tot odată și dnei Ana Văcer din America pentru darul de 500 lei.

Moto Club român.—Secțiunea Brașov, făcând Duminecă în 7 crt. o excursiune familiară cu motociclete și automobile la Bran și Câmpulung, invită prietenii și amatorii a lua parte. Plecarea la ora 8 dimineața de la Restaurantul „Transilvania”.

AVIZ. Soc. Costenilor „Ajutorul” aduce la cunoștință, că în ziua de Duminecă 7 Iulie va aranja obșnuitul joc strămoșesc, la Crucea Moșucoiului. La cari cu onoare invită pe onor public. În caz de timp nefavorabil se amână pe ziua de 14 a. c. Comitetul.

Bilete de tren, vagon lits visa, reducere la ARONSOHN

Oskar Beregi la Brașov. Cunoscutul artist Oskar Beregi cu un ansamblu budapestan se află în turneu în România. În orașul nostru a fost invitat pentru trei seri. Repertoriul: Vineri în 12 Iulie: „Hotel Imperial”, Sâmbătă 13 Iulie: „Crinul galben”, ambele de L. Biro. Duminecă în matineu, cu prețuri populare: „Hotel Imperial”. Iar seara: „Gelozie”, de Artzibaschew”. Vânzarea de bilete începe luni la Redoute. Orele de casă 11—1 și 3—5 ore. (Tel. 549). Direcțiunea de concerte G. Ongyert.

Catastrofal uragan în Boemia.

— Pagube enorme. — Morți și răniți. —

PRAGA, 5. — Boemia și Moravia, au fost bătute alaltăeri seară de un uragan care prin pagubele ce a provocat, a luat proporțiile unei adevărate catastrofe. Traficul pe căile ferate și comunicațiile telegrafice și telefonice, a fost serios vătămate, întrerupându-se în mare parte.

Acoperișul unui vagon de cale ferată a fost luat de furtună, și aruncat la mare distanță. Trenul din care făcea parte acest vagon, a fost complet răsturnat depe șine. Șapte persoane au fost grav rănite. Aproape toți stâlpii de telegraf și telefon au fost rușiți.

În localitatea Labor, din Boemia meridională, furtuna a provocat mari pagube, în special la clădirile Expoziției regionale. Pe locul din vecinătatea orașului, o barcă în care se aflau 7 persoane, a fost răsturnată. O persoană a fost înecată.

Puternicul uragan a distrus schela Catedralei aflată în re-

parație, ducând diferitele materiale de construcție, până la 100 de metri distanță de locul unde erau depozitate.

În localitatea Gablonz, din Boemia septentrională, furtuna a fost însoțită de grindină, care a atins 5 centimetri grosime. Aproape toate geamurile caselor au fost distruse. Majoritatea clădirilor au fost descoperite, furtuna luând olandele de pe acoperișuri. Grindina a distrus complet toate culturile. Asemenea grindină nu s'a mai pomenit de peste 60 de ani. În special, grindina a distrus culturile din împrejurimile localității Benesov, lu sud de Praga. În mai multe localități, chiar clădirile au fost distruse. În toată regiunea unde a bătut furtuna și a căzut grindina, pagubele sunt imense atât la pădurile cât și la culturi și la arborii fructiferi.

În localitatea Prostojev, din Moravia, uraganul a dărâmat turnul bisericii.

Ploi torențiale și grindină în jud. Constanța.

În regiunea comunei Chiostel (jud. Constanța) a căzut o ploaie torențială, însoțită de descărcări electrice. Au fost trznziți locuitorii Iovan Zlate și Timonie Martinescu, rămânând morți pe loc. Șuvoalele de apă au distrus pe o mare întindere sămănăturile, în special porumbul.

Pe teritoriul comunelor Dorobanțu și Carol I, a căzut o ploaie torențială însoțită de grindină de mărimea nucilor, iar pe unele locuri, cât oul de găină, care a distrus sămănăturile, pe o întindere de 3000 Ha. în comuna Dorobanțu, iar în comuna

Carol I, pe o întindere de 2500 Ha.

În comuna Seimeni, o ploaie torențială, însoțită de grindină a cauzat mari stricăciuni sămănăturilor pe o întindere de 200 Ha., iar șuvoalele de apă au înecat doi viței, 200 oi și numeroase păsări din satul Adâncata. Locuitorii au trăit clipe de groază.

În comuna Chiosel, a căzut o ploaie torențială însoțită de descărcări electrice. Au fost loviți de trznznet și omorâți locuitorii Iohan Lait și Ferdinand Martin, cari lucrau la o casă, care a fost și ea incendiată.

INFORMAȚIUNI

D-nul Caius Brediceanu a sosit la Roma. D-l Caius Brediceanu, noul ministru al României la Vatican, a sosit Miercuri la Roma.

D-nul Jurașcu, însărcinatul de afaceri, o fost primit în audiență de Papa.

Arestarea unor unguri suspecți în Jugoslavia. Din Belgrad se anunță: Alaltăseară la ora 9, în apropiere de stația Kelebek, un grup de 6 inși a trecut frontiera jugoslavă. Zărniți de grăniceri și somați să se oprească, au luat-o la fugă. Urmăriți, doi din ei au putut fi prinși; doi au reușit să treacă înapoi pe teritoriul ungar, unul a fost împușcat și altul a izbutit să se ascundă într-o pădure, pe teritoriul jugoslav.

Din declarațiile celor arestați, rezultă că toți șease au eșit de curând din închisoarea din Budepesta și, după eliberare, hotărâseră să treacă clandestin în Jugoslavia. Până acum nu s'a stabilit nici identitatea celor arestați, nici a celui ucis. Autoritățile nu dau crezare declarațiilor făcute și consideră ca suspecți pe toți acești indivizi. Cercelările continuă.

Atentat împotriva acceleratului de Constanța. În noaptea de 3 spre 4 crt., călătorii din acceleratul, care plecase din București spre Constanța, au trecut prin clipe de îngrijorare din cauza unei bruscări de opriri a trenului în mijlocul câmpului. Motivul acestei stopări a trenului a fost că locomotiva s'a lovit de un obstacol pe

linie. După patru minute trenul a pornit mai departe.

Ajunșând în stația Ciulnița s'a făcut o revizie a locomotivei. Între roțile ei fost găsită o bucată groasă de fier, ruptă dintr-o bucată mai mare, care fusese așezată pe linie. Personalul trenului și șeful gării și-au dat seama imediat că se plănuise un atentat împotriva trenului. Ei au avizat autoritățile din comunele dealungul liniei. Jandarmii au prins, nu departe de locul unde era să se producă nenorocirea, o ceată de 20 de țigani, care își instalaseră corturile în apropierea liniei ferate.

Aceștia puseseră la cale un atentat împotriva trenului accelerat. Ei nădăjdau că dragul de fier așezat de dânsii pe linie va provoca deraierea trenului și în învâlmășeala ce se va produce, — profitând de întuneric, — vor putea jefui pe călători.

Bandiții au fost arestați în comuna Ivănești de către postul de jandarmi și sub o puternică escortă au fost înaintați, cu actele dresate, porchetului de la Iomija.

Demisia guvernului portughez. În urma divergențelor de vederi în sânul Cabinetului din Lisabona, Președintele Consiliului a prezentat șefului Statului demisia colectivă a guvernului său. Președintele a acceptat această demisiune și a început imediat consultanțele în vederea formării noului guvern. Ministrul actuali își vor continua funcțiunile până la soluționarea crizei.